

Сольбинская Весточка

Выпуск 494
от 7 сентября 2025 г.

НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

«Это от Господа,
и есть дивно
в очах наших»

По благословению Настоятельницы Николо-Сольбинского женского монастыря Игумении Еротииды

Дорогие сольбинцы!

Такими словами начинается каждый из номеров нашей газеты. Этим приветствием мы объединяем в одну добрую и дружную семью всех наших дорогих читателей, тех, кто уже побывал в Николо-Сольбинском монастыре, и тех, кто только мечтает об этом и живёт в ожидании удивительных впечатлений от поездки в обитель, кого связывают с монастырём светлые воспоминания и тёплые чувства, душевная забота о нем и желание во всем помогать.



ВИНОГРАД ДУХОВНЫЙ

Нынешняя евангельская притча о насаждении винограда и убиении наследника изображает нам страдание Господа нашего Иисуса Христа...

Когда мы, оставивши вне стена или вне пределов мира сего всякую житейскую заботу, начнем выходить из него умом нашим, мы тотчас же увидим Господа нашего Иисуса Христа, распятого на кресте. Прекрасен сей виноград, тело Христово, которое, как лоза виноградная, привязано к колу крестному гвоздным пригвождением. Он Свою истинною плотию, орошенный истекшей из ребр водой и кровью, показывает нам пять больших ран, как пять больших прекрасных гроздьев, на руках, на ногах и на пречистых ребрах.

Почему же Господь наш так возлюбил нас? Неужели мы достойны такой Его любви и пролитой за нас Его крови? Нет! Как мы можем быть достойными, будучи Его врагами? Как будем достойны, всегда прогневляя Его?.. Почему же нас таких Он так возлюбил? По Своей благости, благоутробию, неизреченному милосердию. Это совершил Тот, Кто возлюбил нас еще прежде, чем создал нас. Предвижая наше падение, Он подготовил нам спасение...

Что же Он за это требует от нас?.. Он требует от нас одной только любви, говоря: Я возлюбил тебя, возлюби и ты Меня... За пролитие крови Моей за тебя Я от тебя не требую ничего, кроме твоего любящего сердца...

О, прелюбезный Владыка мой! «Готово сердце мое к Тебе, Боже, готово сердце мое» (Пс. 56:8). «Возлюблю Тя, Господи, крепосте моя», только Ты мне даруй то, что желаешь, и повели то, что угодно Тебе. Даруй мне, чтобы я возлюбил Тебя, и Ты возлюбишь меня. «Возлюблю тя, Господи, возлюбившаго мя и предавшаго Себе по мне». Аминь.

Святитель Димитрий Ростовский

СЛОВО БОЖИЕ



«Все воды земли стекаются в океан, и, может быть, океан служит началом для всех вод земных. Писания отцов соединяются все в Евангелии; все клонятся к тому, чтоб научить нас точному исполнению заповеданий Господа нашего Иисуса Христа; всех их и источник и конец – святое Евангелие».

Святитель Игнатий Брянчанинов

Молитва перед чтением Евангелия

«Когда же читаешь, читай с усердием и прилежно; с великим вниманием останавливайся на каждом стихе и не листы только переворачивать стараясь, но, если нужно, не поленись и дважды, и трижды, и несколько раз прочесть стих, чтобы уразуметь силу его. А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне слова Твои и уразуметь их, и исполнить волю Твою; потому что пришел я на земле; не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открай очи мои, и уразумею чудеса, явленные законом Твоим (Пс. 118, 18-19). Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое».

Преподобный Ефрем Сирин

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПОДАТЬ ЗАПИСКУ ОНЛАЙН

В нашем монастыре Вы можете подать записку онлайн на различные трети:

- заказная литургия (проскомидия в алтаре)
- сороуст (проскомидия в алтаре 40 дней)
- год (проскомидия в алтаре)
- полгода (проскомидия в алтаре)
- молебен
- панихида
- сугубая молитва о больных (канон о болящих + свеча ежедневно в течение 1 месяца)
- молебен об учащихся (молебен прп. Сергию Радонежскому + свеча еженедельно 1 месяц)



Подать записку

ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ МОНАСТЫРЬ

В монастыре действует паломническая служба, и мы с радостью организуем посещение обители для Вас и Ваших близких.

Для этого позвоните нам за 2-3 дня до приезда: +7-980-749-17-75 Василий.

Обзорные экскурсии в монастыре доступны ЕЖЕДНЕВНО.

Воскресное Евангельское чтение

ЕВАНГЕЛИЕ ОТ МАТФЕЯ

(глава 21, стихи 33–42)

21:33 Выслушайте другую притчу: был некоторый хозяин дома, который насадил виноградник, обнес его оградою, выкопал в нем точило, построил башню и, отдав его виноградарям, отлучился.

21:34 Когда же приблизилось время плодов, он послал своих слуг к виноградарям взять свои плоды;

21:35 виноградари, схватив слуг его, иного прибили, иного убили, а иного побили камнями.

21:36 Опять послал он других слуг, больше прежнего; и с ними поступили так же.

21:37 Наконец, послал он к ним своего сына, говоря: постыдятся сына моего.

21:38 Но виноградари, увидев сына, сказали друг другу: это наследник; пойдем, убьем его и завладеем наследством его.

21:39 И, схватив его, вывели вон из виноградника и убили.

21:40 Итак, когда придет хозяин виноградника, что сделает он с этими виноградарями?

21:41 Говорят Ему: злодеев сих предаст злой смерти, а виноградник отдаст другим виноградарям, которые будут отдавать ему плоды во времена свои.

21:42 Иисус говорит им: неужели вы никогда не читали в Писании: камень, который отвергли строители, тот самый сделался главою угла? Это от Господа, и есть дивно в очах наших?

Молитва после чтения Евангелия

Слава Тебе, Господи Царю, Сыне Бога живаго, сподобивый мя недостойнаг о Божественная Твоя словеса и глас Святаго Евангелия Твоего слышати; сим убо Владычним Твоим гласом, укрепи мя в покаяни настоящия сея жизни прейти нощь, от всякаго избавляя мя навета и злобы видимых и невидимых враг.

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ПОУЧЕНИЕ

ПРИТЧА О ЗЛЫХ ВИНОГРАДАРЯХ В ПОЯСНЕНИИ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ

Священномученик Фаддей (Успенский)



Скажем несколько слов по поводу чистанной сегодня евангельской притчи о злых виноградарях. Виноградник, о котором говорится в притче, это Церковь Божия, состоявшая сначала из избранного Богом народа еврейского. К нему посыпал Бог многих рабов Своих – пророков и иных праведников, потом апостолов, наконец, Своего возлюбленного Сына. Но народ еврейский был, мучил и проливал кровь посланников Божиих, распял на кресте Сына Божия, как сказал Господь: «Вот, Я посылаю к вам пророков, и мудрых, и книжников; и вы иных убьете и распнете, а иных будете бить в синагогах ваших и гнать из города в город» (Мф. 23, 34). Когда же Церковь Христова распространилась по всей земле, то же самое делали враги Христовы с ее

пастырями и учителями. И теперь как часто лучшие пастыри и учителя Церкви терпят от врагов ее. Видим мы, как на них совершаются постоянные нападения в печати, в газетах, как много приходится терпеть им насмешек, клевет, ненависти, даже ран и бывать убитыми, как именно и говорится в притче.

Какое же отношение имеет эта притча к вам, питомицам духовного училища? Прежде всего, пока вы здесь учитесь и воспитываетесь, самое училище, находящееся под кровом святой Церкви, и есть для вас духовный виноградник, а место слуг, посланных Хозяином виноградника, то есть святой Церкви, занимают ваши наставники и воспитатели.

Конечно, не о причинении ран и смерти телесной, о которых говорится в притче,



можно говорить в применении к здесь учащимся, но все же притча может иметь приложение и к вам, ведь кроме телесных можно причинять и другие тяжелые раны. Если будет кто-либо проявлять в отношении к своим наставникам и воспитателям невнимание, непослушание, противление, говорить дерзости, причинять обиды, огорчения, то ведь все это и есть для души то же, что раны, которыми можно даже «убить» ее, если они будут очень тяжелы.

Не бывает ли иногда так, и это особенно часто в наше время, что родители и воспитатели сходят преждевременно в могилу от печали о детях своих и воспитанниках? Не случается ли даже, что иные скоропостижно умирают, услышав тяжелые, неприятные вести о последних?

Затем и еще другое применение к вашей жизни можно сделать из притчи, сегодня читанной. Наступит время, когда вы сами призваны будете к деланию в винограднике Христовом, то есть служить Церкви, особенно в школе. И вот притча напоминается вам, что все, кто будет проповедовать о Христе словом и жизнью по заповедям Его, «будут гонимы» (2Тим. 3, 12). Будете ли вы говорить народу о Христе, читать Евангелие, рассказывать о подвигах святых людей, о которых повествуется в житиях последних, будете ли привлекать усиленно к пению и молитве церковной, будете ли устраивать домашнюю жизнь так, как внушиает вам благочестивая настроенность вашей души, найдутся люди, которые над всем этим будут смеяться, ненавидеть, даже гнать вас. Будут смеяться над вашим благочестием и церковностью и устраниться вас не только враги, но иногда и ближайшие сотрудники ваши и народ, на служение которому отадите силы свои. Самая вера ваша в Бога будет подвергаться осмеянию, ведь так усилилось теперь неверие даже в народе, что многие из народа начинают говорить: «Нет Бога» и смеяться над верою.

И вот, зная это, должны вы всячески стараться теперь же как можно более напечатлевать в сердцах ваших слова Христовы и заповеди Его, чтобы Христа, а

не что-либо иное сделать вам для своей жизни краеугольным камнем. Пусть воспоминанием слов и заповедей Христовых сопровождается каждая ваша мысль, каждое желание ваше и дело!

А для этого храните внушаемый вам здесь, в училище, прекрасный обычай ежедневно прочитывать известную часть из Евангелия, или посланий апостольских, или иных священных книг. Пусть все время, пока вы учитесь и воспитываетесь в духовном училище, не перестают возрастать в душах ваших духовные плоды искренней веры в Бога и благочестия, которых пока еще так много видим мы в питомцах епархиальных училищ! Пусть никому нельзя будет сказать, что ваше училище все более и более уподобляется виноградинку запустевшему, который вместо добрых плодов приносит лишь терние и волчцы, как часто это в наше время говорят о духовной школе не только пастыри Церкви, но и миряне. Храните знамя духовной своей школы с любовью, с почтением к нему и не стыдясь носите его!

Как бы нарочно в начале учебного года напоминается вам, питомцы духовного училища, притча о делателях в винограднике. Пусть вызываемые ею воспоминания будут для вас руководящим и освещающим путь жизни вашей маяком, чтобы не уподобиться вам, отвергнув высокие заветы своей духовной школы, неблагодарному и жестокому народу еврейскому, который Бог воспитал и возвысил, но который возмутился против Господа своего (Ис. 1, 2) и распял Благодетеля своего, чтобы, ставя выше Христа (любовь к Которому хотела вселить в ваши сердца духовная школа) понятия, обычай и развлечения, господствующие в обществе светском, не сделаться вам подобными тем виноградрям злым, которые отвергли камень краеугольный Христа из-за несбытий на Нем ожиданий царства земного, возлюбили более блага земные, нежели небесные, и ослепили благодаря этому духовные очи ненавистью к Исповеделю мира, Которого они распяли. Аминь.



Священномученик Фаддей (Успенский)

НОВОСТИ

УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ И НАГРАЖДЕНИЕ ИГУМЕНИИ ЕРОТИИДЫ ПОЧЕТНЫМ ЗНАКОМ «ЗА ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ»



28 августа Православная Церковь празднует Успение Пресвятой Богородицы, это престольный праздник Николо-Сольбинской обители. В честь Успения освящен главный придел старейшего монастырского храма, построенного в XVIII веке архимандритом Варлаамом (Высоцким) основателем Сольбинской пустыни, духовником Императриц Анны Иоанновны и Екатерины I.

Подготовка к важной дате начинается за несколько дней до торжества. Сестры, воспитанницы «Доброй школы на Сольбе» и Первого православного колледжа украшают Плащаницу Божией Матери и все пространство храма живыми цветами.

Богослужение на Успение особенно благодатное и красивое. Его совершил епископ Исилькульский и Русско-Полянский Феодосий с клириками Николо-Сольбинского монастыря.

В этот день на Сольбу съезжаются много гостей, чтобы разделить общую радость под покровом Самой Царицы Небесной.

В этом году монастырь посетили почетные гости: Председатель Ярославской областной Думы Михаил Васильевич Боровицкий, заместитель министра Молодежной политики Ярославской области Андрей Алексеевич Шаховской и Председатель Думы Переславль-Залесского муниципального округа Андрей Юрьевич Фольц.



В торжественной обстановке Михаил Васильевич Боровицкий вручил Матушке игумении Еротииде Почетный знак «За вклад в развитие Ярославской области». Это высшая награда областной законодательной власти. Михаил Васильевич отметил высокие достижения настоятельницы. Труды матушки и сестер в сфере образования, культуры и благотворительности приносят большие плоды и способствуют развитию региона:

«Этот знак вручается самым достойным Ярославцам, тем, кто смог своим трудом и своей жизнью внести заметный и значимый вклад в социально-экономическое развитие Ярославской области. Матушку Еротииду можно с полной уверенностью отнести к этим людям. На сегодняшний день мы говорим о чуде духовного возрождения в этом месте. Но я верю, что придет время, и за духовным возрождением непременно произойдет и экономическое возрождение. Это центр России, место, откуда пошла наша страна, сформировались обычаи, традиции. И Матушка в этой части внесла и вносит вклад в развитие и Ярославской области, и всей нашей России».

Это отметил и другой почетный гость, Андрей Алексеевич Шаховской, который поблагодарил Матушку игумению за вклад в развитие молодого поколения от имени Федерального агентства по делам молодежи:

«Столько здесь на службе видел молодых лиц. И действительно в православии наши искон-



ные духовные ценности и те столпы веры, столпы всего благого, что есть в духе нашего народа. Хотел бы выразить Вам огромную благодарность за вклад в обучение молодого поколения, в развитие наших традиционных духовных ценностей. Хотел бы вручить благодарность от Росмолодежи за эту великую духовную миссию».

В ответном слове Матушка поблагодарила дорогих гостей за награды и проявленное внимание:

«Я очень глубоко тронута и очень ценю Ваше отношение и эти награды. Хочу заверить, что с Божией помощью будем стараться оправдывать Ваше доверие, будем стараться вместе с сестрами, со студентами, с детьми служить Господу искренно. Мы вместе делаем одно большое дело, поэтому мы очень нужны друг другу, очень нужны народу, Церкви, молодежи, детям, будущему поколению. Нам очень много доверило государство, доверила Церковь, и мы будем стараться всеми силами оправдать это доверие. Великая благодарность Матери Божией за то, что не покидает нас своей милостью и каждый раз является чудом милосердия своего.

Спаси Господи, Андрей Алексеевич, что отметили наши труды по направлению воспитания и образования молодежи и детей. Это особое наше призвание и богоугодное дело, чтобы обогатить нашу страну, укрепить наше общество настолько, насколько нам возможно. Я благодарна, что Вы отметили это».



ФЕСТИВАЛЬ ЮНЫХ ЗВОНАРЕЙ «АЛЕКСАНДРОВСКИЙ ПЕРЕЗВОН»



Колокольный звон на Руси называют «гла́в говест». Наши предки заметили, а современные учёные подтвердили благотворное воздействие звуковых вибраций колоколов на человека и его духовное состояние. Сегодня это гораздо больше, чем атрибут Православия. Это голос веры и единства, призыв к миру и молитве.

Звон колоколов льётся и в маленьких сёлах, и в мегаполисах. Растёт интерес к искусству звонарей, проходят конкурсы самых разных уровней. Так, 30 августа в деревне Аржаники Смоленской области состоялся международный ежегодный Фестиваль юных звонарей в «НаЗаречье» - «Александровский перезвон».

Мероприятие проходило на территории храма в честь святого благоверного князя Александра Невского. В этом году участниками стали воспитанники воскресных школ и колокольных центров из Москвы, Московской и Ярославской областей. В их числе воспитанницы «Доброй школы на Сольбе» и студентки Первого православного колледжа.

Перед началом праздника послужили молебен в храме святого благоверного князя Александра Невского, испросив благословения Божия. Потом прозвучали напутственные слова благочинного церкви Гагаринского округа архимандрита Александра (Карпикова).

По всей округе разнеслись перезвоны колоколов, звучали самые разнообразные

мелодии. Мастерство участников оценивало профессиональное жюри во главе с председателем Оргкомитета Фестиваля, руководителем Даниловского колокольного центра иеродиаконом Романом (Огрызковым). Учредил фестиваль и организовал мероприятие Сергей Владимирович Назаркин, директор благотворительного фонда «Строительства храма в честь святого благоверного князя Александра Невского». Вёл программу Максим Павловский, звонарь храма архангела Михаила при клиниках на Девичьем поле.

После конкурсных перезвонов члены жюри отправились на совещание, а для участников прошёл мастер-класс по колокольному звону, который провел выпускник Даниловского колокольного центра, и концерт, где выступающие тоже были дети.

По окончании программы объявили победителей. В младшей возрастной группе 3 место получили воспитанницы «Доброй школы на Сольбе» Мария (10 лет) и Ксения Аврам (8 лет). В старшей группе 2 место досталось студентке Первого православного колледжа Ольге Клинковой (16 лет), а первую ступень пьедестала заняла ученица «Доброй школы на Сольбе» Маргарита Бузанова (14 лет). Девочки получили дипломы и памятные подарки.

Разносится бла говест по великой Руси, зовёт к объединению и молитве. Колокол – это говорящая, звучащая история нашей страны, нашего народа.





ИЗ ГЛУБИНЫ СЕРДЦА



Кто-то в жизни счастья ищет,
Кто-то всем доволен так,
Кто-то правду всё не сыщет,
Кто-то предал за пустяк...

Разное бывает в жизни
Многогранности полна...
Только Истина всех чище,
Только Истина одна.

Бог не в силе, не во власти,
Только в правде Он живёт,
Кто стоит за Веру твёрдо,
Тем Господь сполна даёт.

Пусть злословят, обзывают,
Гонят с места, предают,
Только Веру не оставь ты,
Пусть за это хоть убют.

Послушница Анна (Акулякова)



ДЕНЬ ЗНАНИЙ НА СОЛЬБЕ



С конца XV века на Руси 1 сентября отмечали новолетие. Это традиция пришла из Византии вместе с христианством и прочно укоренилась в церковном календаре. И даже когда Пётр Первый перенёс празднование Нового года на январь, для простого народа первый день осени остался особенным.

Церковно-приходские школы открывали двери именно в сентябре, когда дети освобождались от помощи родителям в поле. Сегодня все школы страны 1 сентября отмечают День знаний.

В Николо-Сольбинском женском монастыре праздник начался с молебна. Успенский храм заполнили нарядные ученицы «Доброй школы на Сольбе» в бе-





интеллигенты и патриоты.

Также наши учителя, мои коллеги, мои помощники, выбравшие путь служения именно в школе и колледже при монастыре. Вы выбрали такое святое место как пчелки, которые ищут самый драгоценный нектар. Вы здесь нашли место для своего служения. Работа учителя – это не работа. Это служение, это подвиг любви. Но невозможно иметь подлинную любовь к детям и вообще к людям, если не любить Господа. Поэтому мое призвание к вам, дорогие педагоги – следовать Христу не только в теории, но и в жизни».

Матушка поздравила первоклассников с началом школьной жизни и пожелала доброго пути по дороге знаний.

Обучение в «Доброй школе на Сольбе» престижно, в 2023 году она вошла в число 100 лучших учебных заведений России. Достойное образование и воспитание продолжается на следующей ступени, в Первом пра-

лых фартуках и бантах и студентки Первого православного колледжа. Общая молитва объединила учащихся, наставников девочек, воспитателей и преподавателей школы и колледжа, сестёр обители.

Торжественная линейка по традиции открылась выносом флага Российской Федерации. Большим хором все присутствующие исполнили гимн России, а затем прозвучало напутствие директора школы и колледжа игумении Еротииды:

«Дорогие девочки, вам очень повезло, вы одни из немногих учащихся школ нашей Матушки Руси, которые пользуются такой милостью и благодатью Божией. Вы являетесь свидетелями множества чудес, которые здесь происходят. Потому что это место святое, это монастырь, где перед вашим взором каждый день предстают монахини, посвятившие свою жизнь Богу, с любовью участвующие в процессе вашего воспитания и образования, благодаря чему вы формируетесь как высокодуховные личности,



вославном колледже, который вошёл в Первую лигу официального рейтинга профессиональных образовательных организаций России от Министерства просвещения Российской Федерации. Поэтому девочки, которые закончили «Школу абитуриента», с волнением и гордостью получили сегодня свидетельства о новом статусе студенток.

С добрыми напутственными словами к учащимся обратились иеромонах Илия, благочинная монастыря монахиня Паисия, первый заместитель директора школы и колледжа Елена Викторовна Канатчикова.

Особый трепет у зрителей вызвало выступление первоклашек. Казалось, ребята совершенно не волновались. Громко и уверенно звучали со сцены стихи.

Коллектив школьного «Театра на Сольбе» под руководством режиссёра Ольги Агзамовны Гильвановой подготовил для зрителей весёлые сценки из школьной жизни.

Честь дать первый звонок в этом году выпала ученице 11 класса Марии Сердюк и первокласснице Евгении Мальцевой.

Наконец, все отправились на первый урок, полные сил и уверенности, что предстоящий год принесет много интересных открытий, больших и маленьких побед, ярких эмоций. С Богом в путь!



МОНАШЕСКОЕ ДЕЛАНИЕ

Сегодня монашество – одна из сторон жизни не только Церкви, но и современного общества. Ведь монахами и монахинями становятся обычные люди, которые живут среди остальных. И тем не менее монашество – это как бы другой мир со своей «философией», со своими правилами, законами и традициями, подчас не понятными светским людям.

О том, чем живет монашество и в частности Николо-Сольбинский монастырь, о проблемах современного монашества, поучения святых отцов и современных проповедников многое другое – в нашей рубрике «Монашеское делание».

ЛЮБОВЬ – РАЙСКИЙ ЕВАНГЕЛЬСКИЙ ГИМН

Старец Ефрем Филофейский



Бог есть любовь. «Пребываяй в любви, в Бозе пребывает, и Бог в нем пребывает», – громогласно проповедует апостол любви Иоанн Богослов.

Любовь – самый прекрасный цветок в саду добродетелей, из которых состоит рассуждение, самый яркий из цветов радуги в Небе Евангелия. Самая дорогая жемчужина в короне веры. Ключ, которым открывают все двери человеческого

поведения. Лекарство, которым излечивается любая болезнь душевная и телесная. Райский евангельский гимн.

Один святой говорил: «Господи, сделай так, чтобы я помогал людям, а не они мне; чтобы я любил других, а не они меня; чтобы я их понимал, а не они понимали меня».

Любовь, которой учил Господь, не искажённая ложными человеческими пред-

ставлениями, есть жертва, есть аромат духовного благоухания. Есть плод сердца и дар произволения.

Любовь проявляется не в том, что ты даёшь, а в том, как даёшь. Любовь не в протягивании руки, а в приношении сердца.

Если ты умеешь самого себя отдавать другим, значит, умеешь любить:

«Доброхотна бо дателя любит Бог», — говорит апостол Павел.

Бог любит того, кто творит милостыню охотно и с улыбкой на лице; кто творит милостыню по свободном рассуждении. Милостыня, приносимая с сожалением и по принуждению, не принимается. Корень милосердия в сердце. Милостыня исходит из сердца и подаётся руками. Милостыня согревает, когда есть огонь любви. Милостыня холодна и тягостна, когда нет любви. Она — мёртвое тело без солнца и света, цветок без вида и аромата. Милостыня без любви — оскорбление. Грош цена даже самому прекрасному и дорогому подарку, если его дарят без улыбки.

**Христос говорит,
что нужно быть
внимательными в
вопросе милостыни.
Он осуждает
милостыню, которая
творится напоказ и с
превозношением**

Очень назидательны в этом случае примеры святых.

Замечательный и удивительный пример милосердия показал святитель Николай, который помог трём бедным девушкам выйти замуж. Удивление вызывает не столько сумма, которую он пожертвовал, — а сумма была на самом деле внушительная, — сколько деликатность, с которой он творил милостыню. «Тяжела нищета», — говорит святой Златоуст. Бывает, что она так ослепляет человека, что он совершаet неподобаю-

щие поступки. И три бедные девушки оказались на краю пропасти. Их отец пришёл в совершенное отчаяние. Святитель Николай в тяжёлый момент спешит прийти на помощь. Он делает всё возможное, чтобы его поступок остался для людей тайной, исполняя на деле слово Господа: «Да не увесь шуйца твоя, что творит десница твоя».

Не теряя времени, он берёт увесистый мешочек с золотыми монетами и со всякой предосторожностью поздно ночью идёт к дому бедняка, бросает кошель в окно и быстро уходит. Отец не поверил своим глазам. Узнав, что первая дочь вышла замуж, святитель бросает в окно второй мешочек.

Горячо благодарит бедный отец вселагого Господа и прославляет Его милосердие. Выходит замуж и вторая дочь.

Нужно во что бы то ни стало найти благодетеля. Отец предчувствует, что тот появится снова, и бодрствует, терпеливо ожидая, когда послышится шорох, который выдаст присутствие благодетеля; тогда он бросится ему вслед, догонит и узнает, наконец, кто тот добрый человек, что спас его и его дочерей. Так и произошло. В третий раз святому не удалось укрыться. Отец догнал его, узнал и стал благодарить за то, что спас его дочерей от растления. Святитель Николай говорил с бедняком с любовью и взял слово, что тот никому не расскажет о случившемся.

Святой Иоанн Милостивый, великий труженик любви, постоянно с большим внима-

нием изучал жития святых. Особо его впечатлило житие святого Серапиона Сидонийского. Святой Иоанн часто рассказывал такой случай из его жизни.

Однажды святой Серапион, известный своей подвижнической жизнью и нестяжательностью, встретил нищего. Святому настолько стало его жалко, что он снял с себя верхнюю одежду и отдал бедняге. Идя дальше, он встретил человека, который дрожал от холода. Что делать? Недолго думая, он снимает и отдаёт ему нижнюю одежду, а сам остаётся без одежды с одним Евангелием в руках. В таком виде его увидел один знакомый и спросил:

— Кто раздел тебя, святой Божий?

— Оно, — ответил Серапион, показывая рукой на Евангелие.

Но он скоро продал и Евангелие и раздал деньги бедным. Один из его учеников спросил:

— Отче, а где же твоё маленькое Евангелие?

И святой ответил:

— Разве не сказал Господь: «Продаждь имение твое и даждь нищим»? Я послушался Его повеления. Подумал, что не нужно жалеть книги, где записаны Господни повеления, а продать её для пользы бедных.

Один человек Божий сказал: «Всякая душа, приобретшая любовь, есть отражение Божества». В любви свет, она распространяет свет. Любовь несёт в себе свет, она даёт свет. «Любай брата своего во свете пребывает».

Чем ближе ты к Богу, тем больше просвещаешься, тем

больше несёшь света. Чем больше любишь Бога, тем больше любишь человека. «Ты видел брата своего? Значит, видел Бога», – говорит авва Исаак Сирин.

На самом деле, что пользы в покорении вселенной, если мы не приобретём себе любовью братьев своих?

Зачем исследовать космос и открывать новые галактики, если мы не можем открыть «звезду» Вифлеемскую, Бога любви? Зачем смотреть в радиотелескопы и искать новые миры, если нам не известна «новая заповедь» любви? Без любви всё тщетно, бесполезно и ненужно. «Увы нам, если нет в нас любви!» – восклицает святой Тихон Задонский. Все человеческие дела и достижения приобретают ценность только в любви.

Но любовь есть рассуждение, а рассуждение – это искусство. Если ты не владеешь искусством любви, значит, не умеешь любить. Любовь не обращает внимания на странности брата, она прощает ошибки, мириится с недостатками, уступает упрямству, избегает осуждения. Она не обращает

внимания на насмешки, рассеивает подозрения, не принимает клеветы, публично не оскорбляет и не порочит. Она благородно и великолюдно покрывает все недостатки. «Любы долготерпит, милосердствует... не гордится, не безчинствует, не ищет своих си... не мыслит зла», – возглашает апостол Павел. Любовь по своей простоте и искренности не знает, что значит зло. Она чиста как вода хрустального озера, её не будоражат бурные волны зла и лукавства.

Имеющий любовь есть первый победитель в духовной брани. Он побеждает своей улыбкой и добротой. Если в других случаях уступки означают поражение, то в любви уступки – это победа. «Человеколюбием мы победим», – говорит святой Григорий Богослов.

Славны трофеи любви. Драгоценны венцы человеческого любия.

С другой стороны, не будем забывать, что всякая великая любовь есть любовь распятая

Она с рассуждением проходит все ступени Голгофы, страдает, как и Он пострадал на Кресте. Всякое принесение есть жертва, и любая жертва ценна.

«И иже аще напоит единаго

от малых сих чашею студены воды токмо, во имя ученика, аминь глаголю вам, не погубит мзды своея», – говорит Господь. Любовь с рассуждением и добротой относится и к голодному, и к жаждущему, и к чужому, и к униженному, и к заключенному, и «ко всякой душе скорбящей». И заключённые есть наши братья. Потому божественный Павел повелевает: «Поминайте юзники, аки с ними связани». Будем считать их узы своими. Так же и скорбь брата – будем считать её своей.

Некто сказал: «Скорби в мире так велики, что если бы кто захотел собрать слёзы, которые ежедневно проливают люди, то очутился бы перед самой большой рекой на земле». Любовь означает не только «радоваться с радующимися», но и «плакать с плачущими».

У каждого государства есть национальный гимн, есть гимн и у христиан – гимн любви, который искусно изложил великий апостол языков Павел в тринадцатой главе Первого послания к коринфянам.

Пусть этот прекрасный мелодичный гимн будет у нас на устах и в душе. Аминь.

*Старец Ефрем Филофейский,
«Искусство спасения»,
том 1, издание монастыря
Филофей, Святая Гора Афон*



Главный редактор – Игумения Еротида
НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ
152030 Ярославская обл., Переславский р-н, местечко Сольба
сайт: solba.ru
электронная почта: solba@solba.ru
телефон: +7-915-970-24-74,
посещение монастыря: +7-980-749-17-75

ПРОСИМ ВАС
НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ
ГАЗЕТУ В БЫТОВЫХ ЦЕЛЯХ. ЛУЧШЕ ПЕРЕДАЙТЕ ЕЕ
ВАШИМ ДРУЗЬЯМ.